



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2017 年 7 月 26 日安全理事会第 8012 次会议上，就安理会审议的题为“有关刚果民主共和国的局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“鉴于 2016 年 12 月 31 日协议执行工作遇到挑战，安全局势尤其是开赛地区安全局势恶化，以及在刚果民主共和国发生的践踏和侵犯人权及违反国际人道主义法行为增多，安全理事会对该国当前的政治局势表示关切。

“安全理事会表示注意到任命一位新总理，成立了过渡政府以及协议的一些而非全部签署方签署了执行该协议的《具体安排》。安全理事会对 2016 年 12 月 31 日协议执行进度缓慢表示关切。安理会重申有效、迅速和及时执行《协议》对于有公信力的选举进程和刚果民主共和国的和平与稳定，以及对支持过渡机构的合法性都至关重要，这是举行和平民主选举的可行路线图。安全理事会强调指出，迫切需要秉持诚意迅速全面执行该协议，以便按照 2016 年 12 月 31 日协议的商定结果，不迟于 2017 年 12 月举行和平、可信、包容和及时的选举，并根据《宪法》和安全理事会第 2348(2017)号决议，包括通过让妇女充分和平等地参与，推进和平移交权力。安全理事会再次呼吁全面执行 2016 年 12 月 31 日协议第五章商定的建立信任措施，其中有些措施尚未得到执行。

“安全理事会呼吁所有刚果行为体在实现刚果民主共和国和平与稳定的道路上努力维护依然脆弱的成果。安理会特别指出所有刚果政治利益攸关方都负有责任，特别是要克服分歧，达成共识，将人民利益和福祉置于所有其他考虑之上，并强烈敦促所有利益攸关方加倍努力，确保让《协议》的所有签署方都参与执行协议，包括参与国家选举协定监督理事会主席的任命过程。安理会表示关切除非政治行为再次展示诚意和政治意愿，履行它们在 2016 年新年前夕对人民所作的承诺，否则刚果民主共和国和广大区域势必面临更大的不安全和不稳定风险。安全理事会还促请所有政党及其支持者和其他政治行为体保持平静，避免采取各类暴力行为。安全理事会再次表示决心对所有采取行动和发表言论妨碍执行协议和组织选举的刚果行为体采取相应措施。



“安全理事会欢迎在联刚稳定团积极支持下由国家选举委员会(全国独立选举委员会)领导的选民登记进程取得进展，并呼吁继续开展这些努力，确保包括东西开赛省在内的全国各地选民都能正式登记。安全理事会呼吁按照非洲联盟第二十九次首脑会议的要求迅速公布选举时间表，明确说明今后的时间安排和步骤，并使包括联合国在内各个伙伴都能更好地确定需要提供哪类援助促成有效筹备选举，它们的技术和财政支持对举行选举仍然十分重要。安全理事会表示注意到刚果民主共和国当局一再承诺为即将到来的选举周期提供资金，并着重指出，刚果民主共和国政府尽管面临预算困难，但仍要如期支付所承诺的资金，确保及时开展选举进程，这一点至关重要。

“安全理事会再次谴责近几个月开赛地区发生的暴力，表示严重关切该地区侵犯和践踏人权行为，包括冲突中性暴力的案件，以及最近发现更多据称乱葬坑的报告。安全理事会表示注意到刚果民主共和国代表声称一些被指称的乱葬坑实际上都是埋葬地点的说法。安全理事会对地方民兵在该地区严重违反国际人道主义法和侵犯人权的行爲，包括武装冲突中招募和使用儿童、袭击平民和民用场所以及袭击刚果民主共和国安全部队和攻击国家权力象征等行爲再次表示严重关切。安全理事会还对违反适用的国际法对学校 and 医院发动袭击表示关切，并呼吁根据国际人道主义法尊重学校的民用性质。安全理事会还对最近关于刚果民主共和国安全部队成员在开赛地区违反国际人道主义法和侵犯人权包括过度使用武力和杀害平民的报告显著增加再次表示严重关切。安理会着重指出，这些侵犯和践踏行爲可能构成国际法规定的战争罪。安全理事会特别指出，刚果民主共和国政府对确保本国境内安全和保护本国民众以及尊重法治、人权和国际人道主义法负有首要责任，并促请刚果民主共和国政府停止任何过度使用武力行爲，促请其他各方立即停止和反对任何形式的暴力，放下武器，参与和平解决危机。

“安全理事会还表示关切暴力造成的人道主义危机已使 140 多万人境内流离失所，迫使 30 000 多人逃离该国。安全理事会着重指出迫切需要让人道主义行爲体能够安全和不受阻碍地通行。

“安全理事会重申对开赛地区违反国际人道主义法和侵犯或践踏人权行爲进行迅速和透明调查的重要性和紧迫性。安理会欢迎派遣一个国际专家组与刚果民主共和国政府合作开展工作。安全理事会重申打算密切监测调查这些侵犯和践踏人权行爲的进展情况，包括刚果民主共和国政府、联刚稳定团和设在刚果民主共和国的联合国联合人权办公室开展的联合调查进展情况，以便将所有责任人绳之以法并追究他们的责任。安理会期待着调查报告。安全理事会表示注意到作为打击有罪不罚现象的第一步，最近对几名刚果民主共和国武装部队士兵和一名刚果国家警察人员进行了起诉并予以定罪。

“安全理事会重申刚果民主共和国政府需要迅速和充分地调查杀害两名专家组成员的事件，并将责任人绳之以法，安理会促请刚果民主共和国政府根据本国立法与联合国的调查以及与可能由瑞典或美国开展的执法调查合作。安全理事会期待由秘书长所设联合国调查委员会对两名专家死亡情况

的调查结果。安全理事会回顾其第 2360(2017)号决议第 3 段决定，破坏刚果民主共和国的和平、稳定或安全的行为包括筹划、指挥、资助或参与对联刚稳定团维持和平人员或包括专家组成员在内的联合国人员的袭击，表示准备把对此类袭击事件负责的个人和团体列入制裁名单。

“安全理事会关切地注意到，武装团体在刚果民主共和国东部的活动持续不断，包括最近对地方族群和刚果民主共和国武装部队的暴力行为增加，族裔紧张局势升级，境内流离失所者人数增加。

“安理会重申对刚果民主共和国主权、独立、统一和领土完整的坚定承诺。

“安全理事会重申根据其第 2348(2017)号决议支持秘书长特别代表、联刚稳定团、非洲联盟和各区域组织协助确保充分执行 2016 年 12 月 31 日协议。安全理事会促请刚果民主共和国伙伴继续支持国家利益攸关方为充分执行《协议》开展真正努力。安全理事会再次呼吁四年前签署《刚果民主共和国和该区域和平、安全与合作框架》的区域各国加快努力，充分履行和平、安全与合作框架所所载国家和区域承诺，这对实现大湖区持久和平与安全仍然至关重要。安全理事会促请联合国、框架协议担保国以及大湖区问题国际会议和南共体成员国为此提供一切必要支助。”